

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones media liza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva

HOTEL UNIVERSAL DE GRACIA DIAZ DE IÑIGUEZ HUELVA

Se ha trasladado desde la calle Mendez Nuñez a la de Monasterio, número 56.

SE VENDE

una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Castelar.-Canalejas

Madrid 27 de Agosto de 1895.

Los señores Castelar y Canalejas han puesto cátedra en la Zarriola de San Sebastián. Nadie lo hubiera creído, pero es la verdad, que de un encuentro sin citación previa, de esos que produce el acaso, resultó una nota que explotó en la crítica. Hay que aprovecharla, ya que estos centros de Madrid parecen y son en esta época eriales sin término, en los cuales nada se recoge de la conversación ni del comentario.

Castelar profeta; Castelar tutor de todas las situaciones políticas; Castelar opinando en monárquico y pensando en republicano; si á Castelar no se le hiciera caso, moriría de un ataque de bilis; si á Castelar se le dijera que su autoridad es nula, en estos tiempos, sería capaz de sumarse con Pi y con Salmerón; si Castelar no sintiera los espolazos de su vanidad, y no se hablara de su vanidad, sería capaz de profesar... Hagamos pues honor á sus profecías políticas.

El partido conservador durará mucho tiempo en los carteles del poder, si termina pronto la guerra de Cuba; lo mismo decía el Sr. Castelar, hablando de los gobiernos liberales antes y después de hacer ministro á Abarzuza, y Castelar se equivocó. Habló del presupuesto de la paz y de las excelencias del Sr. Gamazo como futuro leader de un partido, y ahora dice que están locos cuantos piensen en sustituir á Sagasta; dijo que Cánovas no resolvía nada en el poder y hoy le presta su benevolencia, y añade que está también loco el que piense en sustituirlo, y no fué esto obstáculo para que Castelar votara (así lo dice él) los candidatos silvelistas en la pasada contienda electoral. ¿Qué cambios de pensamientos son estos? No me atrevo á traducirlos, por si pudiera resultar duro el comentario, y además algo mortificante para la buena fe del que fué tribuno parlamentario.

Doblemos la hoja: el Sr. Castelar afirma que el general Martínez Campos ha ratificado nuestro prestigio en Cuba; bueno fuera que el Sr. Castelar dijera lo contrario! ¿Donde iríamos á parar, si padeciera el prestigio de aquella autoridad militar en estos momentos? Bueno es sin embargo hacer constar, que no es toda la gloria del general Martínez Campos, cabe mucho al talento organizador del ministro de la Guerra» así se expresó el señor Canalejas interrumpiéndole, de manera, que ya son dos prestigios: uno el que concede el Sr. Castelar al general Martínez Campos el otro el

Sr. Canalejas para el general Azcárraga.

Y basta de esto; que para dicho al aire libre, como lo expusieron aquellos dos individuos, no está mal; hablemos de la izquie da de noocrática. El señor Castelar aspira á que se forme d las ruinas del fusionismo, para servirse de ella llamándose republicano y jefe del Estado, pero sin decirlo descubrió qu nada quiere con los republicanos que pudieran pasar la frontera y tomaran casa en la monarquía, le molesta sin duda, que los antiguos correligionarios le sigan en el camino emprendido por él, y es que Castelar es solo, y solo para todo, como el árbol gigante que absorbe la savia de las plantas ó arbustos que rodean sus raíces, y aunque con su conducta creen las gentes que ha prestado señalados servicios á la monarquía, se equivocan; los servicios prestados lo han sido con su cuenta y razón, y pagados con usura excesiva. Diganle si no la subsecretaría de Albarado, la dirección de Borbollá y a cartera de Abarzuza. Estos son los servicios que desinteresadamente ha prestado á la monarquía el que fué eminente tribuno.

KAS-TEL-FERD.

Diario cómico

A Ricardo de la Vega

Habla Ricardo, muy mal tachando de abandonada la línea denominada «Cáceres y Portugal»; y describe su viaje por ella, con tal salero, que al subir el tren inferior llevó exceso de equipaje. Pero al montar aquel día «para ir á un pueblo que está cuatro leguas más acá de otro que no está en la vía» equivocóse de tren, sin duda, y á esto se debe que su descripción no lleve ni aun el billete de andén. Y es extraño que se acuerde solo de los diez minutos que el tren paró en Villaverde y no viera que los brutos que cantaron la parada se ocuparon en cargar. ¿Qué había allí con parar solo un minuto?... Pues nada. Porque has de saber, Ricardo, el tren en que tu marchabas es de frutas, trigos, habas y todo lo que va en fardo, que sin duda algún guasón con increíble osadía le tomó por mercancía y le metió en un vagón. Yo te aseguro formal que está muy bien arreglada la línea denominada «Cáceres y Portugal.» Y esta verdad como un templo no se nota entre las lonas, sino donde van personas; en el exprés, por ejemplo. Toma ese tren y verás que limita la parada, á un minuto, si no hay nada que justifique algo más. Por lo tanto no hables mal ni taches de abandonada la línea denominada «Cáceres y Portugal.»

ENRIQUE CEREZO.

Agosto de 1895.

El testamento Soler

Acerca de este testamento en que se deja en herencia una cuantiosa fortuna á S. M. la Reina, se ha publicado en la Gaceta este aviso de la Dirección

de propiedades y derechos del Estado.

«Esta dirección general ha acordado llamar á los parientes de D. Alejandro Soler y Durán, fallecido en esta corte el mes de Mayo último, para que en el término de quince días, contados desde la publicación del presente en la Gaceta de Madrid, se presenten en la delegación de Hacienda de esta provincia á alegar cuanto creyeren más conveniente á sus intereses en el expediente de investigación de los derechos y bienes del expresado D. Alejandro Soler, que se instruye en la referida delegación en virtud de lo dispuesto en real orden de 20 de Julio próximo pasado, debiendo presentar los documentos que justifiquen su derecho dentro del expresado término.»

MODAS ILUSTRADAS

«Costume», de ceremonia.



Debe escogerse un tegido gris plata. Falda campana.

Cuerpo-blusa guarnecido con guipure de Holanda y unas escarapelas de muselina de seda blanca. En las líneas laterales del pecho, grupos de pequeños botones de acero labrado.

Cuello drapeado, adornado también con escarapelas.

Mangas globo semilargas y con un plegado á cañones que resulta muy elegante.

Guantes g is perla.

Capota, paja de arroz negra, guarnecida de plumas negras y de rosas.

URINA.

LO DE CUBA

NOTICIAS DE LA GUERRA

Juicios del «Times»

Ayer se recibió en Madrid el número del Times en que se publica la carta de la Habana, cuyo sentido han adelantado varios corresponsales.

La carta, bastante larga, es, en efecto, pesimista, más pesimista aún de lo que han dicho las referencias telegráficas, pareciéndose descubrir en ella prurito de acumular todo género de cargos contra la administración española.

Habla de sucesos desagraciados que dice han padecido nuestras tropas en el poblado de Baire, en Guajani y en Placetas, y hace una crítica de la gestión militar y política del general Martínez Campos, concluyendo por establecer el dilema de que, ó España concierta con los insurrectos de garantizar á Cuba una autonomía semejante á la del Canadá, ó de lo contrario se verá precisada á sostener por largo tiempo una campaña cuyo coste no bajará de 30 millones de libras esterlinas, terminada la cual tendríamos que sostener un ejército de 50 mil hombres por espacio de diez años.

No traducimos al pie de la letra los párrafos que nos referimos de la carta en cuestión, no tanto por su extensión,

cuanto por el espíritu favorable á los insurrectos que la inspiran.

Lo que si vamos á traducir literalmente, son varios párrafos del artículo de fondo, que El Times dedica á comentar dicha carta.

En este artículo hay varias apreciaciones duras—aunque no del todo caprichosas—resaltando, sin embargo, en él un sentimiento que contradice lo que ciertas agencias vienen afirmando sobre la campaña de El Times, y sobre todo una sinceridad que no podría desconocerse sin evidente injusticia.

A los ministros no estorbaría conocer íntegros la carta y el artículo de El Times; mas nosotros hemos de limitarnos á traducir del artículo los párrafos que siguen:

«Es lamentable que las operaciones no comiencen con actividad hasta Octubre. Para esta fecha, el ejército efectivo constará de 84,000 mil hombres; pero es difícil calcular las bajas que para entonces habrá que deducir de esta cifra.

Es opinión general que el restablecimiento de la autoridad de la madre patria será cuestión larga y costosa.

Hay que reconocer, para honra del pueblo español, que ha manifestado la patriótica y decidida resolución de no omitir sacrificio alguno para evitar que le arrebatan esa preciada joya de la corona de España.

Simpatizamos de todo corazón con este sentimiento, y admiramos la energía que España ha manifestado al oponerse á los planes fraguados en el extranjero para contribuir á su desmembramiento y á excitar el espíritu de rebelión entre sus súbditos.

Al mismo tiempo es demencia suicida el que un país se obstine en cerrar los ojos á los hechos adversos.

Las noticias de nuestro corresponsal parece que han causado alguna irritación á España; nosotros creemos, sin embargo, que á los mismos españoles conviene conocer la verdad de lo que pasa en Cuba, los desaciertos de su administración, los recursos de los rebeldes y las aspiraciones de los naturales.

¡Ojalá, que nuestro corresponsal pudiera transmitir noticias más optimistas!

Los ingleses no pueden alegrarse de que Cuba llegue á separarse de España.

Están hartos de ver las extravagancias de las Repúblicas independientes fundadas sobre las ruinas del antiguo sistema colonial español para contemplar con satisfacción un nuevo experimento en la inmediata vecindad de nuestras posesiones en las Indias occidentales.

Cuba, además, tiene una gran población negra, que es en sí una dificultad, y el predominio de esta raza, como ha sucedido en Haití y Santo Domingo, no ha contribuido ciertamente á la paz y progreso de las naciones.

La idea de la anexión á los Estados Unidos no ha sido todavía aceptada por la mayoría de los cubanos disgustados.

Los yankees más inteligentes son opuestos también á la anexión de un pueblo tan diferente en costumbres, lenguas, etc., y que además, para ellos sería una complicación por la cuestión de razas.

Por otra parte, es evidente que los estadistas ingleses no habían de ver con buenos ojos la anexión de Cuba á los Estados Unidos.

Mucho nos complacería que España llegara á una avenencia formal con sus súbditos rebeldes, que conciliara las razonables demandas del partido autonomista con las buenas intenciones del pueblo español.

Desgraciadamente las dificultades que la cuestión ofrece en la práctica, son mayores de lo que parecen en teoría.

El mal gobierno de los españoles ha producido en la isla un estado de descontento crónico que puede llegar á ser incurable.

No solo los insurrectos, sino todos los cubanos, ya se llamen conservadores,

reformistas ó autonomistas, están profundamente disgustados con la conducta de los empleados españoles y en general con todo el sistema administrativo.»

Las causas de la guerra dichas por Martínez Campos

En uno de los números del Diario de la Marina, que hoy hemos recibido, al discutir con un colega conservador de la Habana, publica párrafos de una carta del general Martínez Campos, que se supone dirigida al Sr. Cánovas, si bien no dice cuando.

Dicen así estos párrafos.

«Las promesas nunca cumplidas, los abusos de todos géneros, el no haber dedicado nada al ramo de Fomento, la exclusión de los naturales de todos los ramos de la Administración y otra porción de faltas, dieron principio á la insurrección. El crear los Gobiernos que aquí no había más medio que el terror y ser cuestión de dignidad no plantear las reformas hasta que no sonase un tiro, la han continuado; por ese camino nunca hubiéramos concluido aunque se cuaje la isla de soldados; es necesario, si no queremos arruinar á España, entrar francamente en el terreno de las libertades; yo creo que si Cuba es poco para independiente, es más que bastante para província española, y que no venga esa serie de malos empleados, todos de la Península; que se dé participación á los hijos del país y que los destinos sean estables.»

De la mala administración de Cuba, y de no haberse aplicado fondos para obras públicas, habla también bastante la carta de la Habana dirigida al Times, de que damos idea más atrás.

El corresponsal del Times dice sobre este particular, que los 40 millones de duros que aparecen invertidos en los últimos años en obras públicas, no se ven por ninguna parte.

El coronel Ceballos

En el Diario de la Marina, que suele publicar largas y muy imparciales correspondencias de Cuba, hallamos grandes y merecidos elogios al coronel Ceballos, del cual hace una extensa biografía.

Nosotros antes que ningún periódico, nos ocupamos de este valiente militar:

«Cuando hace dos meses (dice el Diario), corrieron exageradas versiones acerca del considerable número de enemigos que se encontraban en Mayarí, fué hacia este punto el coronel Ceballos con fuerzas de su regimiento, Habana.

Al preguntar al general Valdés si él iba me contestó:

—Mando al coronel Ceballos, en cuyo valor é inteligencia tengo absoluta confianza.»

Según el relato del citado periódico, en quince días de operaciones sin descansar un momento, desde el 13 de Junio, que salieron de San Agustín á reparar la línea telegráfica, hasta el 28 en que recibió la orden de regresar á Holguín, la columna de Ceballos ha resistido una fatiga cual solo la soporta el soldado español; siempre en marcha, con el agua hasta la rodilla; comiendo mal y durmiendo peor y sin dejar nunca las armas; ávidos de emplearlas contra aquellos cobardes que nunca hacen frente.

Posteriormente á las noticias publicadas por el Diario de la Marina, se han recibido cartas de jefes oficiales diciendo que de todas las columnas que salieron para Bayamo, fué la del general Valdés, llevando de vanguardia al regimiento de la Habana, que mandaba el coronel Ceballos, la primera que llegó.

La excesiva modestia y el ningún afán de exteriorizarse no han de ser causa para dejar en silencio todo lo que, como lo citado, deba hacerse público y alabarse.

Oraciones á Martínez Campos

Telegramas de la Habana á la prensa de Nueva York, fecha 11 del corriente, participan que ese día desde muy temprano, comenzó á llenarse el Parque de la India de gente que acudía á presenciar la revista de 3.100 voluntarios de la Habana que iban á campaña. La ciudad estaba engalanada y había ruidos

ras en las calles, balcones y azoteas que daban vista á la carrera.

A los ocho llegó al Parque el general Martínez Campos, precedido de sus guías y acompañado de su Estado Mayor, el general segundo cabo Sr. Arderius y el secretario del gobierno general, señor Calvo Muñoz.

Era la primera vez que el general se presentaba en público después del combate de Peralejo ó Valenzuela.

Recibieron los coroneles y otros oficiales de todos los voluntarios, en tanto que 15 bandas de música ejecutaban unidas una gran marcha.

La policía no pudo impedir que la multitud invadiese la línea, aclamando al general Martínez Campos y dando vivas á España y al vencedor de Peralejo. El entusiasmo era indescriptible.

Después de pasar revista á los voluntarios, el general, en frases sentidas pronunció un discurso patriótico, en el cual dijo que los voluntarios iban á proteger los ingenios y otras propiedades amenazadas de destrucción por hordas cuyo único lema es la destrucción. «Los verdaderos cubanos—agregó—deben ser los primeros en defender la propiedad y no destruirla.»

Los voluntarios salieron inmediatamente para Las Villas.

Información general

El periódico *Nord Deutsche*, asegura que el Gobierno marroquí entregó el día 9 del actual, á la Alemania la indemnización de 112.500 francos por el saqueo de la goleta holandesa «Anna.»

—El *Heraldo de Castellón*, supone que mientras se anda buscando por todas partes al ya famoso *Pepe el de la Maestra*, jefe de la algarada de Chovar, éste se halla oculto en una cueva de las cercanías de este último pueblo, y que diariamente va á llevarle alimento á su guarida algún pariente.

—Hoy se celebra en la Capitania general de Madrid un consejo de guerra de oficiales generales, para juzgar á un capitán de infantería sumariado en Cáceres.

—Inspira serios cuidados la salud de la esposa de Guillermo II.

Los médicos hacen grandes esfuerzos para contener los progresos de la enfermedad; el estómago le rechaza toda clase de alimentos.

La emperatriz Federica ha salido para Berlín con objeto de atender al cuidado de la enferma.

—El tío del Sultán ha hecho renuncia de su cargo de virrey en Fez, á consecuencia de la actitud poco tranquilizadora de las tribus del Norte.

—La paz del territorio de Río Grande es ya un hecho, y ha sido ajustada en los términos formulados por el Gobierno central.

Información local

IMPORTANTE

Con objeto de evitar la acumulación de trabajo en las oficinas de esta administración y facilitar los medios de suscripción á nuestro periódico, remitiremos gratis á cuantos lo soliciten hasta fin de mes *EL ALCANCE*, contando entre el número de nuestros abonados á todos aquellos que no devuelvan el periódico antes del día 1.º de Septiembre próximo.

Audiencia Provincial

Sala primera.—Señalamientos para hoy á las ocho de la mañana:
 Juzgado de Huelva; procesado Rodríguez Martín, por el delito de lesiones; abogado don Francisco Zurita; procurador don Manuel Monis.
 Del mismo juzgado; procesados Federico Zamorano y Antonio Rios, por hurto; abogado don Manuel Martín Vazquez; procurador don Celestino Rios.
 Del mismo juzgado; procesado José Nuñez Vozmediana, por hurto; abogado don José Gomez Fabregat; procurador don Antonio de la Corte.

El Eco, rompiendo su significativo y forzado silencio, examina en una extensa local el artículo octavo de la serie que con el título de *¡Aire, aire!* venimos publicando, y, entre otras cosas, dice que *más gráficamente debíamos escribir «¡Luz, luz!»* pues que de asunto de luz se trata.

No creíamos tan enterado al compañero. Su silencio así nos lo hizo creer. Pero las anteriores líneas subrayadas

nos indican que conoce la cosa; esto es, que sabe se trata de 60.003 pesetas que no parecen por ninguna parte, por la sencilla razón de habérselas encontrado: alguien que bien pudiera llamarse Juan Mateo Jimenez ó... más vale no profundizar.

Para el público y para nosotros es igual el nombre.

Lo que no puede ser igual para nadie es que haya dejado de ingresar en las arcas municipales ese *piquillo* no despreciable.

El Eco cree de buena fé que «es asunto de Luz el que se trata» y este descubrimiento que no merece patente de invención, por haberlo así pensado nosotros antes, no hay que echarlo en sacro rotó, pues nadie ignora las relaciones que unen al señor Alonso con la aludida casa Juan Mateo Jimenez.

Después hace detenido estudio del *concejal entrevistado*, para sacar en consecuencia tres conclusiones:

Primera: que el personaje con quien celebramos la *entrevista* no sabe una palabra siquiera de administración (cosa ya sentada y que ocurre á casi todos los de España).

Segunda: que el editorial de ayer no ha satisfecho al inspirador de los artículos *¡Aire, aire!* ó mejor dicho, *¡Luz, luz!* según anotación de *El Eco*.

Ahora falta saber quién es el inspirador de que habla el periódico de la calle Tetuán, pero verán ustedes como no se escapa á su sutil penetración.

Y tercero: que no entendemos una palabra de aforos, consumos, etc., etc.

¡Ya lo creo!

Comparada la sabiduría del órgano liberal (sic) con nuestra ignorancia, el papel que representamos no puede ser más desairado.

Pero ya verá el colega como afilamos la puntería y todos los tiros dan en el blanco.

¡Ah! muchas gracias por el reclamo diciendo que *EL ALCANCE* es el periódico de mayor circulación, etc.

Y si quiere convencerse de ello puede informarse en las oficinas de Correos ó visitar esta redacción en las horas de tirada.

Durante el día de ayer fueron curados en la casa de socorro, los individuos siguientes:

Joaquín Lario, de una herida en la parte superior de la cabeza, de otra en la nariz y de varias contusiones en la cara.

José Ortiz Herrera, de una contusión en el brazo derecho.

En la cura pública fueron asistidos 26 enfermos.

Ayer se celebró en la capilla del convento de las Monjas una solemne función religiosa en honor del fundador de la orden, San Agustín.

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Francisco Mora, un kilo de pescado con 70 gramos menos.

A Fernando Martín Arestoy, cuarto y medio id. de carne con 25 gramos id.

A José Salguero, cuarto y medio id. de id. con 75 gramos id.

Al mismo, cuarto y medio id. de id. con 25 gramos id.

A Juan Pérez, medio id. de pescado con 20 gramos id.

Al mismo, uno id. de id. con 50 gramos id.

Al mismo, uno id. de id. con 30 gramos id.

A Fernando Arestoy, cuartp y medio id. de carne con 60 gramos id.

A Nicolás Ramirez, uno id. de pescado con 120 gramos id.

Al mismo, uno id. de id. con 50 gramos id.

Al mismo, medio id. de id. con 50 gramos id.

A Antonio el Malagueño, medio idem de id. con 80 gramos id.

A Pedro Guillén, medio id. de idem con 70 gramos id.

A Juan Martínez, medio id. de idem con 70 gramos id.

Al mismo, medio id. de id. con 150 gramos id.

A Juan Lèrida, un cuarto id. de carne con 20 gramos id.

A José Rodríguez, medio id. de pescado con 20 gramos id.

Al mismo, uno y medio, id. de idem con 90 gramos id.

Al mismo, uno id. de id. con 50 gramos id.

A Josefa Valladares, medio id. de id. con 20 gramos id.

Cantidad decomisada: 11 y medio kilos de pescado y 1 y cuarto id. de carne, que fueron repartidos entre los pobres de la capital.

Ayer salió con dirección á Palma de Mallorca, el valiente diestro Miguel Baez (Litri) en cuya plaza toreará el día primero de Septiembre, en unión de Antonio Fuentes.

Se encuentra en esta capital el ex-alcalde de El Cerro, don Francisco Perez Gonzalez, acompañado de su señor hermano, cura propio de dicha villa, el cual ocupó ayer la cátedra del Espíritu Santo en la solemne función religiosa que celebraron las monjas agustinas.

Por el Sr. Gobernador civil de esta provincia se ha admitido la solicitud de registro, salvo mejor derecho, de treinta y tres pertenencias de mina, de mineral hierro, en terreno de propiedad particular, paraje Mancha del Pero, término municipal de Los Marines.

Dicha solicitud ha sido presentada por don José Pérez de la Vega, de esta vecindad, como apoderado de don José Franco Ortega, vecino de Aracena.

La mina se llamará «Revancha».

El día 7 de Septiembre se celebrará la tercera subasta de 330 pinos y pinetes derribados por el viento y 19 sacos de carbón de los propios de la ciudad de Moguer.

El «Boletín Oficial» correspondiente al día 27, publica el dictamen dado por la sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, al expediente relativo á la segregación de una tercera parte de la dehesa de Valdelamusa, término municipal de Almonaster, para su incorporación al de Cortegana.

El resumen de dicho dictamen lo publicamos en uno de nuestros pasados números.

Anteanoche ingresaron en la prevención municipal, dos mujeres de una casa de lenocinio, establecida en la calle Bejar, por haber promovido un fuerte escándalo riñendo ambas.

El día 1.º de Septiembre tendrá lugar en las Casas capitulares de Calañas la tercera subasta para el arriendo de los derechos del matadero de aquella villa.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Hinojos, dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas.

El plazo para la admisión de solicitudes vence mañana.

Por el juzgado de instrucción de esta capital se cita, llama y emplaza á Antonio Bago Bernejo, cuyo actual paradero se ignora.

El día 23 del actual, á la una de la madrugada, se declaró un incendio en la casa de Antonio Rodríguez Jimenez, sita en la calle del Huerto de Ayuntamiento.

En el lugar de la ocurrencia se personaron el alcalde, la guardia civil y demás autoridades locales que en unión de varios vecinos coadyuvaron á la extinción de aquel, evitando se propagase á los edificios contiguos.

En dicha casa se quemaron todas las techumbres y varios muebles de poco valor.

En las diligencias practicadas resultó que dicho fuego tuvo origen en un soberado donde había una cantidad de paja y unas 18 ó 20 fanegas de grano basto.

El mismo día y á la misma hora se declaró otro incendio en otra casa del mismo pueblo, sita en la calle de las Huertas, propiedad de Francisco Cortés Martín.

El origen de fuego según declaración de la esposa del dueño fué en un poco de forraje que había depositado en un paradijo próximo á la bodega.

¿Desgracia ó crimen?

Cortamos de nuestro colega *El Eco de Huelva*.

«En la aldea de Campillo (Zalamea), se nos dice que ha ocurrido una desgracia ó crimen, sin que nosotros nos atre-

vamos á darle al hecho calificativo alguno.

Parece ser que un muchacho de diez ó doce años vivía con su madrastra, la cual no le daba muy buena vida ni amante trato, al decir de los vecinos.

Hace algunos dias se dió parte al juzgado de Zalamea de que el infeliz muchacho había aparecido muerto, sentado en una silla.

Ni el juez municipal, ni el médico forense se hallan en el pueblo, por lo que no pudieron asistir hasta el día siguiente.

Vieron al cadáver, sentado en una silla, y la madrastra declaró que había muerto por asfixia, á causa de estar cargando una escopeta y meter por la boca del cañón fósforos encendidos, lo que produjo la asfixiar que le causó la muerte.

En la cara parece ser que no había huella de quemadura alguna.

Respecto al modo de hacerse la autopsia, se han hecho en el pueblo no pocos comentarios, y el médico declaró haber muerto el muchacho conforme á la declaración de la abuela.

Lo que haya de cierto en este particular, nada sabemos, más que los rumores que hasta nosotros han llegado y de los cuales nos hacemos cargo con la prudencia debida.»

Sección comercial

OBRAS DEL PUERTO

Día 27 de Agosto de 1895

Carga.—Mineral piritá hierro. 992.450 kilos.—Cereales. 40.000.—Carga general. 0.000.—Vino 0.000. Lana 17.000.—Hierro. 10.000.—Harina. 26.800.

Descarga.—Carga general. 170.860.—Carbón mineral. 300.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos. 00.000.—Cemento. 00.000.

MERCADO DE LONDRES

(Telegrama)

Londres 27 de Agosto de 1895

Cobre, Barra Chile.	Labs.	47	2	6
Cáscara ordinaria.		=	9	8
Estano del Estrecho.		66	10	=
» inglés. Barritas.		68	00	=
» » Lingotes.		00	00	=
Plomo español.		11	00	0
Antimonio.		32	0	=
Hierro escocés. Watrants.		=	46	9
» á tres meses.		=	44	=
Acciones de Río-Tinto.		18	08	9
» Tharsis.		5	3	9
Denda española 4 0/0 Extr.		64	3/4	
Plata onza.		80	1/2	
Hematita.		46	3	

Tomás Morrisson y C.ª

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LOS

Sres. Bernard y Compañía

JUAN DE MENA, 3, MADRID

Telegramas: Bernardo-Madrid

REPRESENTANTE EN ESTA PARA TODA CLASE DE OPERACIONES BURSÁTILES

D. Manuel Carbonell, corredor de comercio

33, SEVILLA, 33

Cambios

Bolsa dia 28 Agosto 1895

MADRID

4 por 100 interior fin corriente	67-55
» » Contado.	67-70
4 por 100 exterior contado.	77-05
Acciones Banco España.	000
4 por 100 amortizable contado	81-70
Acciones Compañía Tabacos.	189
Cuba de 1886.	101-00
» de 1890.	89-00
Cheque sobre París.	18-65
Cheque sobre Londres.	30-05

PARIS

3 por 100 exterior español.	64-75
5 por 100 renta francesa.	103-12
4 por 100 italiano.	89-45
Turco (1 por 100).	25-35
F. C. Zaragoza.	123
Nortes.	86
Portugués (1 por 100)	26-68
Banco Otomano.	746
Río-Tinto.	456
De Beers (diamantes).	592
Robinson oro.	280
Ferreira id.	000
Simmer etc. Jack id.	519
Randfontein id.	99
Langlaagte id.	000
Goldfields.	000
Transval id.	00
Durban.	000

CAFÉ COLÓN

SITUADO EN EL PASEO DEL MUELLE

En este acreditado establecimiento, que fué de la propiedad de don Francisco García Andina, y hoy de la del conocido comerciante don del Santamaría, se expone diariamente riquísimo café, exquisitos maticados y cerveza ó á 30 céntimos la copa, refrescos de todas clases y cenas baratísimas.

Representante exclusivo de la fábrica de hielos INGLESA.

CARCEL

Existencia de presos en el día de ayer:

Existencia anterior, 164. Altas, 01.—

Suman 165.—Bajas, 04.—Quedan 161.

CERVECERIA DE VIENA

(Sita en los bajos del Gobierno civil)

En este establecimiento se expenden miña fico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billar y otras distracciones

Máquinas de coser de ocasion

De mano y punto de cadeneta á tres duros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pié, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pié, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante, grandes, industriales y de braca para sastres y zapateros, á quince duros.

GARANTIA POR UN AÑO

Se compran á buen precio velocípedos, bicicletas y triciclos usados.

Nuñez Palomo y Compañía, Huelva

MECANICO

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.

Por cuatro mil duros

Se vende una propiedad con 400 fanegas de tierra con encinas, olivos y casamonte, con bastantes dependencias, situada en el término de la Puebla de Guzmán y denominada el «Suministro de los Sres. Pulidos». Quien la solicite puede dirigirse á D. Florencio Viques, en la Puebla de Guzmán, y á D. Domingo Pascasio Pulido en Huelva, con residencia en calle Miguel Redondo número 2, principal, izquierda.

CARLOS GUERVOS

PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio y en su propia casa.

Se afinan pianos.

Dirigirse á la

CARRETERA CDIEL

FRENTE AL INSTITUTO

Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.

En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios.—Huelva.

Conferencias pedagógicas

Con asistencia de un público escogido y numeroso, se efectuó la señalada para el día 27, versando sobre el siguiente tema:

Importancia de la enseñanza de la Gramática en las escuelas.—Partes de la oración.—¿Puede enseñarse la Analogía prescindiendo de las demás partes de la Gramática?

Dicho tema estaba encomendado para su desarrollo á D. Melchor Garcia, que no pudo efectuarlo por encontrarse ausente, haciéndolo en su lugar don Agustín Moreno, el cual disertó acerca de la importancia de la enseñanza de la Gramática de un modo tan completo que no dejó nada que desear, si hemos de tener en cuenta la falta total de preparación.

Estudió despues las partes de la oración exponiendo las teorías de autores célebres, juntamente con las de la Real Academia, no encontrándose conforme acerca de la clasificación que esta hace de las partes de la oración ni en el número de ellas, considerando que el participio debe excluirse, que á juicio del disertante no puede ser otra cosa que nombre, adjetivo ó verbo.

Muéstrase muy enemigo de la introducción de palabras en nuestra lengua, pertenecientes á otros idiomas, como si el nuestro que tan rico es en voces necesitara mendigar á otro lo que á él en su caudal inagotable le sobra.

El mismo Sr. hace un ligero estudio del método seguido por la Real Academia, en su Epítome de Gramática, que está adoptado como texto para la enseñanza en las escuelas, no esiendo conforme con lo que al dicho método respecta.

Continúa diciendo que la clasificación más adecuada de las palabras es la división en dos grandes grupos, que son: signos de ideas y signos de juicio, subdividiendo el primer grupo en palabras *sustantivas, modificativas y conexas*, en los primeros comprende el *nombre y pronombre*, en los segundos, al *adjetivo, adverbio y determinativos* y en los terceros el *verbo, preposición y conjunción*, colocándose á la *interjección* en el segundo grupo.

Concluye declarando que no se puede prescindir de las demás partes de la Gramática al enseñar la Analogía, por creer que todas tienen entre sí muy estrechas relaciones, auxiliando el estudio de una de las otras y más principalmente la sintaxis.

El Sr. Fernández de los Reyes hace uso de la palabra (por equivocación de la mesa) para dar sus plácemes al señor maestro que acababa de sentarse, y hacer un ruego á la mesa para que se consignara que se debía dejar en libertad á los maestros para que enseñara la Gramática por el método que la práctica aconseje como el mejor.

Habla muy bien el señor Marquez Valero, para sustentar la autoridad de la Academia, haciendo constar que á su juicio es el mejor método para la enseñanza de las distintas materias de las escuelas, es el llamado *concentrico* por que este cumple mejor que ningún otro con la misión educativa, cultivando las incipientes facultades de los niños y poniéndolas en camino de su más perfecto desarrollo.

El Sr. D. Melchor García, (que según manifestación suya acababa de llegar de un viaje) estudia el tercer punto del tema, declarando que no puede prescindirse de las demás partes de la Gramática en la enseñanza de la Analogía por ser esta una de las partes integrantes del todo que hay que enseñar, y que por lo tanto guarda mucha conexión con las otras.

No habiendo otro Sr. maestro ni maestra de los presentes que quisiera hacer uso de la palabra, se dá por terminada esta conferencia.

COLETAS Y CUERNOS

La empresa de la plaza de toros de Badajoz, ha acordado contratar para la corrida del día 8 de Septiembre, al simpático diestro *Conejito*, que matará alternando con *Guerrita*, seis toros de Palha.

Dicho novillero tomará la alternativa en la plaza de Linares, el día 5 del mes próximo de manos de dicho afamado diestro.

Los toros de Palha lidiados en la plaza de Almagro el día 25 del corriente resultaron buenos.

Fueron arrastrados 10 caballos.

Lagartijillo estuvo superior en el quinto y regular en el primero y tercero.

Algabeño muy valiente. Trató de imitar á Reverte en los quites con el capote al brazo, pero salió arrollado dos veces que lo intentó.

—Nos dicen de Sevilla:

«El diestro *Guerrero* mejora notablemente de sus heridas.

Según opinión facultativa, dentro de veinte días podrá torear de nuevo.

La casa del diestro se vé muy concurrida, y los pliegos colocados á la puerta de su habitación se llenan de firmas inmediatamente.

Dícese que el día de la corrida hallábase el diestro bastante afectado, á consecuencia de un accidente que había sufrido su anciana madre, la cual había dado una caída, causándose varias contusiones.

Guerrero tenía presentimiento de que le ocurriría algo en la corrida, y así lo manifestó á algún compañero.»

—Hoy torearán en Madrid ganado de Aleas los diestros Padilla y *Algabeño*.

—Los toros del Sr. Conradi que pusieron en alarma á Sevilla en la noche del domingo y mañana del lunes, serán lidiados en la plaza de Cáceres el día 31 del corriente, por los diestros Reverte y *Falco*.

Teatro Colón

MARINA

La popular zarzuela de Arrieta, proporcionó anoche á la empresa de este coliseo un lleno completísimo, apesar del asficiente calor que se dejó sentir.

En la interpretación de la obra distinguieron da ido gran relieve á sus respectivos papeles la señoritas Saroglia y Pangrazi.

El tenor Sr. Arrigoti cantó muy bien su importantísima parte, arrancando aplausos.

El Sr. Angelini que posee unas facultades portentosas hizo alarde de ellas cautivando al público.

Petrucci, Paroli y Biondo trabajaron con gran discreción.

Ahora pasemos al acontecimiento de la noche: á «El duo de la Africana».

La señora Coliva ejecutó bien toda su parte repitiendo el duo de la jota.

La señora Amina, agradó también mucho aunque su papel no era lo más apropiado para arrancar aplausos.

La Sra. Principi dijo todo el vecidado con maestría recibiendo felicitaciones.

El Sr. Giovannini, en unión del Sr. Petrucci, fueron los héroes, bordan do de tan inimitable manera sus respectivos papeles, que parecía hechos expresivamente para que lo caractericen los citados artistas.

Ferrara y Gallino aceptables.

Los coros en general muy bien.

La orquesta admirable.

AGENCIA ALMODOBAR

(SERVICIO EXCLUSIVO DE "EL ALCANCE,"

EXAMENES DE INFANTERIA MARINA.

Madrid 28, 10'15 n.

Los exámenes para el ingreso en la Academia de infantería de Marina se han señalado para el día 6 de Septiembre próximo.

LO DE CUBA

DE CAMINO

Madrid 28, 10'15 n.

Hoy han marchado á Cuba los batallones de León y el Rey.

El pueblo madrileño les ha hecho una entusiasta despedida.

También en Valencia embarcó el batallón de Vizcaya.

El cardenal dirigíoles sentísimas palabras, que fueron aplaudidas estrepitosamente.

La Cruz Roja ha ofrecido generosamente sus servicios á varios hospitales militares, habiendo sido aceptados.

NOTICIAS DEL «THE TIMES»

Madrid 28, 10'15 n.

«El «The Times» afirma que el ge-

neral Martínez Campos ha establecido en Santa Clara su cuartel general, por ser aquel el lugar de la isla por donde más se extiende la insurrección.

Añade que continúa preparando el plan ofensivo.

MARINOS A CUBA

Madrid 28, 8'25 n.

El 6 de Septiembre deberán marchar á Cuba las dotaciones de los cañoneros «Hernán Cortés» y «Pizarro.»

CURACION DEL VOMITO

Madrid 28, 10'15 n.

Cartas llegadas de Santiago de Cuba dicen que el médico gallego don Alfredo García, ensaya con fortuna la curación del vómito.

El tratamiento consiste en someter á los atacados á baja temperatura dentro de una cámara frigorífica.

Parece demostrado por las experiencias realizadas, que cura un 80 por 100 de enfermos.

Desde San Sebastián

EL GENERAL SALCEDO.—FIESTAS EN SAN SEBASTIAN.

San Sebastián 28, 8 n.

El general Salcedo llegó á Santa Agueda, conferenciando extensamente con don Antonio Cánovas del Castillo.

Esta noche vendrá á San Sebastián y mañana cumplimentará á la reina, marchándose deseguida á Mondariz.

La reina presenciará las regatas que han de celebrarse mañana, desde el «Isla Luzón.»

El Ayuntamiento le entregará un precioso programa primorosamente estampado en seda.

Ultima hora

CONFERENCIA DEL GENERAL SALCEDO Y CANOVAS.

San Sebastián 28, 10'25 n.

Se ha celebrado la conferencia que le telegrafió, entre el general Salcedo y Cánovas.

Cánovas invitóle á almorzar.

Terminado el almuerzo conferenciaron durante dos horas.

El general Salcedo informó á Cánovas con gran detenimiento de la situación de Cuba, de sus circunstancias y accidentes.

Mostróse partidario de los temporamentos energicos por creerlos de suma conveniencia para el pronto término de la insurrección.

Mañana cumplimentará á la reina, marchando después á Mondariz.

SECCION RECREATIVA

Un aldeano presenta á su hijo al maestro de escuela, y éste, después de examinar al muchacho, dice:

—Este chico tartamudea.

—Si, señor; pero es solo cuando habla.

CANTOS DE MAYO

Del lago azul y sonoro

bajo las ondas de plata,

la tradición nos refiere

que una náyade descansa.

Tradición, eres mi historia:

el lago azul es mi alma,

y la virgen poesía

es la náyade sagrada.

Ha vuelto la golondrina

con el lacito encarnado

que le puso mi adorada

una mañana de Mayo.

Al volver la golondrina

con el lacito encarnado,

me halla vestido de negro

y por mi amada llorando!

MANUEL REINA

CHARADA

Si quieres hacer un fardo,

dos y tres te servirá,

pues con ella tres y prima

lo que se quiere enfadar;

el niño prima con prima

acostumbra á balbucear,

y si el todo saber quieres

con justa curiosidad,

preguntándolo á las musas

alguna te lo dirá.

Espectáculos

TEATRO COLON

Compañía de ópera, opereta y zarzuela, dirigida por D. Emilio Giovannini.

Función para hoy: Bocaccio.

A las ocho y media.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer:

Vacas 4. Añosos 0. Bueyes 0. Terneros 00.

Ovejas 00. Novillos 0. Carneros 00.

Borregos 20. Cabras, 44.

Reprobadas, 0 vaca.

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas, 2.

El señor Wil hizo una señal de asentimiento, creyendo que se trataba todavía de la promesa de llevarse al negro.

—Padre mío!... dijo por lo bajo Atar-Gull; ¡no te faltarán víctimas allá arriba; ahora empieza la venganza!

Sacaron al señor Wil del aposento de su esposa.

Atar-Gull hizo por él lo que había echo por la señora Wil; le veló, le cuidó; con tanto celo y abnegación de sí propio, que el gobernador, queriendo darle una muestra de estimación ostensible, añadió de su puño y letra á la cédula de manumisión que solicitó el colono, los más lisonjeros elogios acerca de su celo y virtuosa adhesión á sus dueños.

En fin, dos meses después del fallecimiento de su esposa, redujo á metálico el señor Wil lo poco que le quedaba, pagó sus deudas, y se embarcó con su fiel negro para Portsmouth en la fragata *El Cambrián*, que estaba de retorno para Inglaterra.

CAPITULO V

Encuentro

—Vaya, vaya, que demontre, un poco de ánimo, señor Wil, decía el doctor al tético y silencioso colono;

que lo que os ha pasado es horrible, pero ya no puede dejar de ser; entrad en razón; si el tiempo es favorable, dentro de un mes

estamos, en Portsmouth; en los cinco días que hace salimos de la Jamaica, nos es propicio... mirad, que días tan hermosos, que cielo y que mar tenemos; esto da ánimo... Por lo que hace á vuestra enfermedad, no puede ser duradera; cesará vuestra mudéz... la ha causado una emoción fuerte, y tiene remedio. Así hablaba el bueno y jovial doctor del *Cambrián*, señalando al señor Wil la rápida estela de la fragata.

Alargó el colono las manos al doctor, le dió las gracias con una mirada, y movió tristemente la cabeza señalando al cielo.

El doctor iba á renovar sus consuelos, cuando se presentó Atar-Gull con una tetera en la mano...

—Tomad, señor, dijo respetuosamente al colono; aquí tenéis la tila y el tamarindo.

El señor Wil hizo señas de que no tenía sed.

—No le hace, señor, dijo el negro con esa entonación regañona que tan bien sienta á los servidores adictos: no le hace... esto os hará provecho... ¿no es verdad, señor doctor?

—Seguramente... bebed... bebed, señor Wil.

El colono tomó la poción, y dió las gracias con un gesto á su fiel sirviente.

—Se me figuraba que ese es un criado apreciable, dijo el facultativo.

El colono alzó los ojos al cielo, agi-

Pero le fué imposible huir.

Su padre, su madre y su amante tenían afianzada la puerta por fuera, y Jenny oía la alegre voz del bueno de Wil que decía:

—Sí, sí, grita bien, grita; así aprenderás á tener miedo... loquilla... no te comerá... sé, pues, razonable... ¡Jesús! ¡cuidado que eres chiquilla!

—Cógela, Jenny mía, dijo su buena madre, curada de tu miedo no lo sentirás más... es para siempre... vamos, sé valiente...

Y hasta oyó á su Theodrick añadir: Yo he sido, Jenny mía, yo he sido quien lo ha hecho todo, y sin embargo, me darás un lindo beso en castigo, porque es para tu bien, ángel de mi vida...

Ellos creían que se trataba de la culebra muerta que habían puesto dentro para habituar á la pobre niña, como decían... Jenny dió un horrible grito y cayó al pié de la puerta... Acababa de salir la serpiente de los bordes del cajón, y teniendo todavía la cola entre las flores, su hocico entreabierto, que babeaba espumas, boqueaba sobre Jenny... Acercóse... vió á su hembra muerta... estrujada debajo de la mesilla, y lanzó un prolongado silbido, sordo y cavernoso que vibró por los ángulos del cuarto. Rodeó con inconcebible rapidez las piernas, el cuerpo y los hombros de Jenny, que se había demayado... El cuello viscoso y frío del reptil

se apretaba contra el seno de la doncella. Y allí, replegándose sobre sí misma la mordió en la garganta... La desgraciada, vuelta en sí por aquella atroz herida, abrió los ojos y no vió más que la cabeza plumiza y ensangrentada de la serpiente y sus ojos hinchados de rabia que despedían llamas.

—¡Madre mía, madre mía!... gritó con voz apagada y moribunda.

A aquel grito de muerte, convulsivo, agonizante, entrecortado, respondió una carcajada disimulada y estridente...

Y pudo verse la espantosa cara de Atar-Gull, que levantaba una punta de la cortina, como lo había hecho la serpiente.

¡¡El negro se reía!!!

Jenny ya no gritaba... había muerto...

—Abramos... porque el miedo, demasiado prolongado, es peligroso... dijo Wil cediendo á las instancias de Theodrick y su mujer...

No podía abrir la puerta, el cuerpo de su hija lo estorbaba...

Empujaron con violencia; cuando penetraron en el cuarto dieron un grito horroroso.

Vieron á su hija... muerta...

Y al tiempo que ellos entraban, la serpiente salía por la ventana...

Resta explicar este hecho, verídico por otra parte, y la influencia

COLEGIO DE SANTA ISABEL INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Fuente, 35, Huelva. Justo Fernández Izquierdo SACRAMENTO, 2. = MADRID

Denticina infalible. Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes. Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PILDORAS llevan una contrasena especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contrasena.

Relojería Española. Palacio, 5, = Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empaquetan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas. Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo. Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.

Cognac. Finos de Moguer. E. JIMENEZ Y C. MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licoras y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

LA GADITANA. Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos. Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA Garcí-Fernández, 2, Huelva

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio. En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

Table with 2 columns: Service (Afeitado, Cortar el pelo, Champoo) and Price (Pesetas). Includes Singeing, Cepillar la cabeza, and Lavar la cabeza á las señoras.

LA JEREZANA

DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y C. COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE JEREZ 8, Palacio, 8, Huelva

Vinos embotellados

Table with 4 columns: Wine name (Solera india, Don Manuel, etc.), bottle size, and price in Pesetas.

NOTA.—Estos vinos se expenden con una rebaja de 25 céntimos en cada botella que se consuma en el propio establecimiento. Se recomiendan por su pureza y graduación alcohólica debida exclusivamente á las condiciones especiales de los mostos y su excelente sabor PALACIO, 8, HUELVA

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA) SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA SIERPES, 38, SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

MECHERO AUER

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO LUZ LA MÁS HERMOSA Y ECONÓMICA

El mechero AUER (privilegiado) que, en tan poco tiempo, ha conseguido en el alumbrado un sitio preferente, se compone de un quemador Bunsen, encima del cual se encuentra suspendido por una tira de níquel un manguito compuesto de una solución de óxidos terrosos calcinados; es este manguito que, bajo la acción del calor producido por el gas, viene á ser incandescente.

Las principales ventajas del mechero AUER son las siguientes: 1.ª Se instala en reemplazo de cualquier mechero de gas, con un pequeño suplemento que solo cuesta 0.50 de pesetas.

- 2.ª No produce calor. 3.ª La luz, completamente fija, no desnatu. realiza los colores y no cansa la vista. 4.ª Operando por completo la combustión del gas, no despiden humo, pudiendo deslucir los dorados y corromper la atmósfera. 5.ª Su poder lumínico es tal, que á luz igual su consumo de gas es cinco veces menor que los aparatos ordinarios, lo que permite aumentar el alumbrado haciendo al mismo tiempo una economía de consideración; es decir, con igual número de luces se hace esta más intensa y clara con un 50 por 100 de economía.

PRECIOS DE VENTA

MECHERO N.º 1.—Consumo de 70 á 80 litros cada hora.—Poder lumínico 4 carcelis 15 Pesetas. MECHERO N.º 2.—Consumo de 105 á 115 litros cada hora.—Poder lumínico 6 carcelis 17.50 "

MANGUITOS DE RECAMBIO vendidos al domicilio del representante Núm. 1 pesetas 3.25 Núm. 2 pesetas 3.50

La Sociedad no hace el reemplazo de los manguitos más que sobre los mecheros de su fabricación Representante con depósito en Huelva. D. Pio Gutiérrez, calle Bocas, núm. 29



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presenta CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá. de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito. Premiadísima con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre sus rivales.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, 8.º 6.—BARCELONA, y principales de España y América

CAFÈ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique. Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÈ Á 0.20 PESETAS LA TAZA SAGASTA, 48

Huerto en venta

De cabida de seis fanegas; tiene árboles frutales y tres pozos de abundante agua dulce; situado en el camino de la Morana, á poco más de un kilómetro del casco de esta ciudad.

Darán razón en la administración de este periódico.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA

HAY RESTAURANT A LOS COSECHEROS DE VINOS D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlas.

Diríjanse á él les que deseen vender sus cosechas. Calle Carretera Odiel, núm. 155

FERNANDO SUAREZ

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.

ODIEL, 35, HUELVA

BAZAR DE MUEBLES DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y cates metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y e que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras á con ado.

CAFÈ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

Gran Hotel del Nuevo Mundo

CASTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto. Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia. Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

Muy barato y en buen uso Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de talar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropas hechas

Ternos hechos desde 12.50 pesetas! Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros. Ternos hechos á medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas! 400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas! Especialidad en capas y ternos á medida. Se hacen en 24 horas.

Se cortan ternos, no siendo género de esta casa, á 6 reales. Se cortan ternos, siendo el género de esta casa, ¡gratis! RASCON, 4, HUELVA

CAPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL



DEL DR PIZÁ PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888. El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España

Atar-Gull tuvo en este trágico suceso.

Conociendo, como todos los negros, las propensiones de los animales del país, concibió un rayo de esperanza al proponer á Theodrick que llevase la culebra muerta al aposento de Jenny. Sabía que aquellas alimañas se aparean siempre, y que el macho al entrar de nuevo en su agujero y no hallando en él á su hembra, la buscaría y seguiría quizás su rastro. Así, pues, tuvo cuidado de tomarla por la cola, con el fin de que la parte que sangraba, estrujada y arrastrada por el suelo, dejase una huella, y un olor capaces de seguir al macho...

Esto fué lo que se verificó... Al volver éste á su grieta, no hallando á su compañera, siguió la pista; llegó al pie de la ventana del piso bajo, en donde el negro había estrujado aún, por exceso de infernal previsión, parte del cuerpo; se encarramó, levantó la celosía... entró en la estancia, ahogó á Jenny, y se volvió á su cueva.

Atar-Gull había estado certero en su cálculo; el odio rara vez se equivoca.

CAPITULO IV La partida

Dos meses habían transcurrido desde la muerte de Jenny; el sol tocaba en el ocaso, y atravesando sus

rayos oblicuos las celosías del aposento de la señora Wil, inundaban aquella estancia en viva y dorada luz.

Al fondo estaba una mujer postrada en una cama rodeada de un mosquitero, y un anciano, vestido de luto, sostenía la cabeza de la enferma, dándole á respirar un frasco de éter. Un negro provisto de un largo aventador de plumas, espantaba los insectos que hubieran podido molestarla. Porque ella era la que á impulsos de una horrorosa enfermedad, causada por los pesares, se hallaba reducida á aquel espantoso estado. Abrió los ojos... y dijo á su esposo:

—Me siento mejor, aunque débil: ten ánimo. Pero el colono, en vez de contestar, bajó tristemente la cabeza y apretó su mano.

El desventurado había sentido tan violenta conmoción á la vista de su hija inanimada, que no había podido dar ni siquiera un grito; en aquel horroroso acacimiento había quedado su lengua atacada de parálisis y desde entonces era mudo. La señora Wil comprendió su mirada.

—¡Animo! ¿por qué?... la muerte, Dios mío, no me atormenta ya... por el contrario, la deseo... porque al menos, podré volver á ver á... Jenny... Y al pronunciar este nombre, soltó la pobre madre un grito que pareció llevarse el resto de sus fuerzas. Hubiese recurrido nuevamente el señor Wil al pomo, ayudado del Atar-Gull que llo-

raba; pero la infeliz recobró el sentido...

—Perdona, mi buen Wil, te había prometido no volver á pronunciar el nombre de nuestra hija; sé cuanto mal te ocasiona, así como á este digno criado... quiero decir, á este digno amigo; porque solo un amigo puede prestar tales servicios; veintinueve días sin dormir, siempre en vela; sin contar los peligros que ha corrido yendo en busca de Theodrick... Y tu herida, ¿sigue mejor, Atar-Gull? preguntó la señora Wil con voz debilitada...

—Bien, muy bien, mi buena señora... pero no habléis... eso os fatiga...

—¡Y pensar que Theodrick ha desaparecido sin que sea posible saberse cómo, desde el día fatal en que salió corriendo del cuarto en seguimiento de aquella sierpe horrorosa!

El colono, arrodillado junto al lecho de su esposa, oraba con el rostro escondido entre las manos. Sacó de aquel estado un grito del negro.

—¡Señor!... ¡señor!... la señora se muere.

En efecto, la pobre madre se anquilaba visiblemente; todos los resortes de aquella alma, tan tierna y tan amante, se habían quebrantado con la muerte de su hija. Tocaba á su postrer momento. Hizo señas, indicando que deseaba hablar. El colono y el negro escucharon silenciosos y de rodillas.

—Amigo mío, dijo ella con voz

apagada y moribunda, abandona la isla; las enormes pérdidas que la muerte de casi todos tus ganados y tus esclavos te han causado, hacen necesaria esta partida... no pienses en reponer tu fortuna... una infinidad de amargos recuerdos te quitarían aquí la vida... haz efectivo lo poco que te queda de nuestros bienes... y márchate... lleva contigo á Atar-Gull... es un amigo adicto... vete á Europa... Wil... este es el ruego de una moribunda... no te niegues... ¡jiranelo, prométemelo... en nombre de mi Jenny...

Quedábase á lo más un minuto de vida. El colono tenía pegados los labios á la mano ya helada de su esposa, y sollozaba.

Atar-Gull se aproximó para levantar la almohada de su ama. Y volvió á ponerse de rodillas para sostener su cuerpo desfallecido, diciendo:—¡Pobrecita señora! tan buena... ¡pobrecita señora!...

Pero una horrible expresión de gozo que no había podido encubrir al mirar á su espirante ama, la terrificó, y el admirable instinto de su corazón le reveló de repente la atroz hipocresía que acababa de delatar aquel júbilo. Así fué, que la desventurada abrió espantosamente los ojos... se incorporó y gritó con voz ahogada, extendiendo hacia adelante los brazos con indefinible acento de terror:

—Wil... Wil... Atar-Gull... no... Jenny... Abandonáronla las fuerzas, y no pudo concluir.